

习近平上台九年来，倒行逆施盘点

第一集，顶层设计

The U-turn of China

Ep01, The Grand Design

稍微关注一点中国社会的人都知道，近几年中国在各方面出现了明显的倒车现象，说得更准确一点，是倒行逆施。

很多人说，其他人的记忆只有七秒钟。如果有人把过去发生的大事都整理好，感兴趣的人看到后，应该会记得久一些。

关于整理资料，我之前做过 14 集《刑事判决书里的中国》，文稿有 11 万字，上传到了 z library，目前也在中国数字时代连载。14 个主题按先后顺序分别是：环境污染、猪肉、行贿的手表品牌、假药、学生工、疫苗、乳制品、食品农药残留、象牙行贿、偷渡的朝鲜人、故意泄漏国家秘密、组织出卖人体器官、北京强奸案、上海杀人案等。每一集都整理了大量的相关资料。

关于习近平上台 9 年来中国出现的倒车现象，我从网络上收集了 20 多个话题的资料，包括意识形态、学校、媒体、出版、娱乐、言论自由、互联网管理、社会管理、社会监控、宗教自由、少数民族等，准备每个话题做一集，盘点一下各方面倒行逆施的情况。这个系列节目名称就叫做《习近平上台九年来，倒行逆施盘点》。《刑事判决书里的中国》呈现的是中国地下社会，《倒行逆施盘点》呈现的是当下中国官方的统治模式。

整理资料，我只有一个人，没有团队，时间精力都有限，肯定漏掉了不少重要的资料，所以这个系列只能算是抛砖引玉。倒行逆施盘点，我感觉最合适的人是体制内的官员以及行业相关人士。比如关于这几年媒体行业的严厉管制，网信办或宣传部的官员、媒体行业从业人员，他们经历了很多，也知道很多内幕。唯一的问题是，有多少人愿意和盘托出？

我做这个系列，就是想搞清楚，中国这几年是怎么样一步一步走到今天的。因为冰冻三尺，非一日之寒。

2010年，中国网络上有句话“关注就是力量，围观改变中国”。

2022年1月曝光的徐州丰县8个孩子的母亲被铁链锁着的案件，全中国人都在关注，全世界各大语种的媒体都报道了：英语、西班牙语、阿拉伯语、德语、法语、俄语、日语、韩语、印度语、印尼语等。但是国内大量官方媒体等到江苏省委成立调查组后，才转发一点相关消息。

这个案件的结果怎么样？铁链女现在在精神病院。

官方通报铁链女是云南被拐卖的小花梅，但是《云南信息报》的两个前调查记者去小花梅家乡采访，发布的报告表明当地人肉眼不能确定铁链女是不是小花梅。报告发布后，两人先被公安传唤，释放后被要求闭嘴。

前往丰县探望铁链女的两个女子先被公安拘留了几天，后被释放。其中账号为“乌衣”的女子因为寻衅滋事再次被抓。有律师愿意站出来为乌衣辩护，后来又退出，据说是被施加了压力。

还有公开声援铁链女的人士被官方骚扰。微博上铁链女相关话题标签已经消失了。

铁链女案件可以看出目前中国已经没有报道新闻的媒体了，国内国际舆论压力再大也没有用，律师也不能正常工作。有什么事警察直接抓人，送到精神病院也是个办法。

肯定有人说，中国早就这样了，你装什么外宾？我也知道早就这样了。这一点都不妨碍我把铁链女案件当作现在中国对内统治的一个缩影。中国对外关系的典型案例是在俄罗斯侵略乌克兰时候的站队。

2022年2月24日，俄罗斯入侵乌克兰。中国很明显是站着俄罗斯这边。官方喉舌重复着俄罗斯的谣言，所有民间支持乌克兰反对俄罗斯的言行都受到极大的压制。

值得注意的是，战争发生前一个多月，**2021年12月30日，中国外交部长王毅说：我们坚信，只要中俄两个大国肩并肩站在一起、背靠背深化协作，国际秩序就乱不了，世界公理就倒不了，霸权主义就赢不了。**

这句话改几个词，就有当年中苏结盟的意思了。只要中国和苏联老大哥团结起来，社会主义阵营就倒不了，帝国主义就赢不了。

1991年，苏联垮台了，但是俄罗斯还在。苏联没垮台的时候，中国就和它决裂了，并且理直气壮地写了九评苏联共产党，还在中苏边境发生过小规模军事冲突。之后出现了基辛格访华和毛泽东见面。

毛泽东死后，中共十一届三中全会决定：停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，把工作重点转移到经济建设上来。

我的理解，这里的“阶级斗争”包括了高层的无限制宫斗和底层的菜鸡互啄。停止“阶级斗争”，就是少整人，团结一致向前看，闷声大发财。胡锦涛时代也讲“和谐社会”“不折腾”。

长江后浪推前浪，前浪死在沙滩上。

2012年11月，中共十八大，习近平上台。

2013年1月31日，曾经被判了间谍罪的资深媒体人程翔发了一篇博客。程翔自称拿到了**习近平2012年年底在南方视察的内部讲话**。这个讲话据说下只发到县团级。我不是县团级，没看到原文，只看到这个博客的转述。习近平讲话的重点有两个，一个关于改革开放。习近平认为该改革的，基本上都改了，现在没改的，永远也不会改。另一个是关于苏联的教训。习近平认为因为苏联搞了历史虚无主义，党没指挥枪，垮台的时候，竟无一人是男儿。

什么是历史虚无主义？对于西门庆而言，武大郎捉奸就是历史虚无主义，武松报仇也是历史虚无主义。对于党而言，凡是认为党不是永远都伟大光荣正确的，都是历史虚无主义。

中国当年改革开放，彻底否定了文化大革命，以及否定了文革之前的很多做法。很多人研究党史，特别是那段“我们走了一些弯路”时期的历史，结果有意无意地证明了党曾经犯过很多错误，不是永远都伟大光荣正确的。

而有些不满现状的毛左，看到毛泽东时期有口号：防止资产阶级复辟，打倒修正主义，打倒走资产阶级路线的当权派等。面对中国的现状，他们说现在的共产党背叛了革命。

在党看来，这都是社会出现了思想混乱的现象。怎么办？

2013年1月5日，习近平在中共中央党校提出了“两个互不否定”理论：不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期，也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。

注意，这里担心的问题不是用西方的民主宪政人权等理论来否定中共，也不是用马克思的《资本论》来否定中共。西方的那套理论中国早就油盐不进，而马克思的理论是政治正确，但是没有和中国的具体实际相结合。

如果某反动分子想证明共产党有错误，从逻辑上分析，只有两个途径。第一个途径是从共产党以外的资源入手，一步一步找到党的错误。这个途径早被堵死了，万能的答案就是敌对势力亡我之心不死。

第二个途径是从共产党入手，通过共产党的前后不一致，找出逻辑上的漏洞。汉景帝面对类似的问题，给出的答案是吃肉不吃马肝。邓小平的答案是“不争论”。这都是把问题搁置起来。“两个互不否定”理论才完全解决了这个问题，称得上“历史的终结”。

软件出了bug，要打补丁。在社会思想混乱的情况下，“两个互不否定”理论就是一个补丁。这个补丁补上了逻辑上的漏洞，保卫了党永远是伟大光荣正确的理念。

正如促进心血管扩张的药方，也可能促进男性的性功能。这“两个互不否定”理论还可以解决韩非子提出的“矛盾”问题。

有一个卖矛和盾牌的楚国人。因为商人都是王婆卖瓜自卖自夸，那楚国人自称自己的盾牌坚固无比，任何东西都无法刺穿它。又吹嘘自己的矛锋利无比，可以刺穿任何东西。”有人问他说：

“用你的矛来刺你的盾，结果会怎么样？”那个卖货的楚国人就哑口无言了。

书到用时方恨少，如果那个楚国人学习过“两个互不否定理论”，就可以理直气壮地说：你不能用我的矛（毛）来否定我的盾（邓），你也不能用我的盾（邓）来否定我的矛（毛）。从此，在新中国，矛盾再也不是个问题。

“两个互不否定理论”可以保证党永远是正确的。党的路线是永远正确，小老百姓怎么办？小老百姓昨天积极支持文化大革命，今天积极否定文化大革命。如果你问他：你拥护党的路线的时候动摇过吗？他会说：我和党的路线一起动摇。

对于有脑子的人来说，这种动摇，会导致思想混乱。现在好了，党有了补丁，可以治疗这个思想混乱的症状。问题是如何钻到人脑子里去打补丁？

2013年4月11日，陕西省宣传部副部长任贤良在中共中央委员会的媒体《红旗文稿》发表文章《统筹两个舆论场，凝聚社会正能量》。文章提出当时存在的问题：党媒没人看，而有人看的互联网没人管。

文章提出的解决办法大体上有两个。第一，对付不听话的网络大V，要依法管理。如果没有法律支持，就修改法律或者及时立法。关于立法方面，**2014年1月7日，习近平在中央政法工作会议上讲话：要善于用法定程序使党的主张成为法律。依法办事，就是执行党的政策。**

文章提出的第二个办法是，培养自己的网络喉舌。后来出现的现象如五毛大V、共青团进驻微博、B站等就毫不意外了。

文章作者任贤良从2013年10月份起担任网信办的副主任，基本上为中国局域网指明了方向。

2013年，党认为，中国社会的思想混乱表现在七个方面，有**中共中央办公厅4月22日印发的文件为证，《关于当前意识形态领域情况的通报》。**文书号是中办发20139号，简称9号文件。9号文件是国家机密，只下发到市地师级。

9号文件提出了当前意识形态领域的七大危险：

宣扬西方宪政民主，企图否定党的领导，否定中国特色社会主义政治制度；

宣扬“普世价值”，企图动摇党执政的思想理论基础；

宣扬公民社会，企图瓦解党执政的社会基础；

宣扬新自由主义，企图改变中国基本经济制度；

宣扬西方新闻观，挑战中国党管媒体原则和新闻出版管理制度；

宣扬历史虚无主义，企图否定中国共产党历史和新中国历史；

最后一项：质疑改革开放，质疑中国特色社会主义的社会主义性质。

最后一个质疑改革开放大概是毛左的想法，前面六个宣扬都是妄图和平演变中国的手段。中国自秦始皇以来2000年历史，从来都是暴力革命，没有和平演变的先例。美国现在也正确地认识到了中国是不可能被和平演变的。

2013年6月，这份9号文件被中国资深媒体人高瑜女士发送给了境外某网站，最后被公之于众。高瑜女士因为泄漏9号文件，犯了故意泄漏国家秘密罪，被判了5年有期徒刑。70岁的她因为身体原因，监外执行。

9号文件除了指出这七大危险，还为消除危险指明了方向。

高校里面“九号文件”的第一个动作大概就是“七不讲”。

2013年5月10日，华东政法大学教师张雪忠在微博里爆料，**中国高校里收到的最新指示“七不讲”**。“七不讲”是不讲普世价值、新闻自由、公民社会、公民权利、党的历史错误、权贵资产阶级、司法独立。

“9号文件”提出的七大危险，和“七不讲”都非常具有针对性。好东西不应该藏着掖着，这种东方大国智慧，同属于东方国家的阿富汗也值得拥有。王毅最近去阿富汗，应该把这些先进经验传授给好邻居好伙伴塔利班。塔利班不需要重新发明轮子，可以直接山寨一个阿富汗版本的“七大危险”：

宣扬西方宪政民主，企图否定塔利班的领导；

宣扬“普世价值”，企图动摇塔利班执政的思想理论基础；

宣扬公民社会，企图瓦解塔利班执政的社会基础；

宣扬新自由主义，企图改变阿富汗基本经济制度；

宣扬西方新闻观，挑战塔利班管媒体的原则和新闻出版管理制度；

宣扬历史虚无主义，企图否定塔利班历史和新阿富汗历史；

以及最后一个危险：质疑塔利班的伊斯兰主义性质。

如同很多毛左质疑改革开放一样，很多极端伊斯兰主义者也质疑塔利班，他们目前在阿富汗搞恐怖主义袭击。

塔利班除了可以山寨“七大危险”，中国的其他很多口号也可以参考，比如美帝国主义亡我之心不死，比如没有塔利班，就没有新阿富汗。

2013年3月，人民日报的网站“人民网”开办专栏《无德无信美国人》。该专栏自称无意全盘否定，而是将大家在美国遇到的美国人与事的另一面呈现给大家，帮助大家全面认识美国和美国人。我猜测本届政府公开反美反西方的路线，最迟在这个时候已经确定了。

6月，由中国军方和社科院等机构联合制作了一个90分钟的宣传片《较量无声》，揭露美帝国主义在中国的五条战线上的渗透，亡我之心不死。

8月19日，习近平在全国宣传思想工作会议上讲话，表示不存在“普世价值”，要严厉打击一小撮反动知识份子。并且共产党要主动出击，成立一个强大的互联网队伍，占领新兴舆论阵地。

到2022年，墙内的网络阵地确实被他们占领了，可以说是大功告成。一小撮反动分子，自称浪人或鼠人，在墙内被赶得经常搬家，后来一部分搬到了reddit红迪。俄罗斯入侵乌克兰的时候，一小撮浪人发起了大翻译运动，打着“讲好中国故事，传递好中国声音”的旗号，把墙内舆论阵地上的司空见惯的言论翻译成外语。这些言论包括收留乌克兰小姐姐，支持普京入侵等。据说大翻译运动在乌克兰的现实生活中引发了反响。大翻译运动得到了海外多家媒体的报道，也得到了墙内如环球时报等喉舌咬牙切齿的批判，喉舌说敌对势力翻译极个别极端言论，来抹黑中国。

如果当年浪人在墙内有容身之处，说不定就没有今天的大翻译运动。福兮祸之所倚，祸兮福之所伏。

仔细想一下，大翻译运动和《无德无信美国人》有某种对应的关系。《无德无信美国人》和大翻译运动都认为有人被蒙蔽了，所以要把另一面呈现出来。《无德无信美国人》是公开有组织的政府行为，而大翻译运动是匿名去中心化的民间行动。官媒煽动反美反西方，大翻译运动把煽动的成果翻译给外国看。

只靠舆论煽动，是忽悠不了人的。一般人谈论洗脑，总喜欢说大众是愚昧的，信息封锁后，谎言重复一千遍就成了真理。哲学家陈嘉映写过一篇文章《教育与洗脑》，里面提到了暴力恐怖的重要性。

8月20日，公安部启动打击网络谣言专项行动。秦火火、薛蛮子等网络大V相继被抓。

要搞暴力恐怖，当然要做思想动员工作。

9月2日，人民日报发布评论文章，标题是《关键时刻敢于“亮剑”》。文章表示，目前严重的是，有些领导干部爱惜羽毛，想当开明绅士，担心被人说“不开明”。文章煽动说，共产党人连流血牺牲的革命年代都走过来了，还怕损失一点蜗角虚名？我们党不会以这种虚名来评价干部。

有了上级的煽动和担保，下级干活的人就有了底气。

9月6日《南方周末》报道，四川渠县的互联网信息中心张副主任接受采访时表示，“过去怕别人说是五毛党，发现谣言不敢澄清，这次打击谣言专项行动给了我们信心。”张副主任表示准备招募网络评论员。

说到网络评论员，不能不提到共青团。

2014年3月19日，共青团中央下发了《关于建立高校共青团网络宣传员队伍的通知》，总共要招募约35万网络宣传员。

不到一年，**2015年2月13日，共青团中央下发了《共青团中央关于广泛组建青年网络文明志愿者队伍、深入推进青年网络文明志愿行动的通知》，**人数要求增加30倍，高达1050万人。这是要让网民陷入五毛的汪洋大海。

1993年，纽约客发过一个漫画，"On the Internet, nobody knows you're a dog"，互联网上，没有人知道你是一只狗。现在的问题，是在互联网上不知道对方是不是只五毛。在网络上存在海量五毛的情况下，我开发了一些快速检测五毛粉红的方法，但一般情况下还是坚持“非必要，不辩论”的原则，避免浪费时间。

我曾翻译过一篇发在中国期刊上有关如何做大外宣的论文《利用海外问答平台 Quora 改善国际传播效果》。这篇论文里提到，做外宣工作，要利用海外华侨、留学生及在华外籍人士的身份，来打消对方的戒备。如果你被忽悠了，你可以说：不是我们无能，是共军太狡猾。

2013年10月11日，习近平强调维稳要坚持“枫桥经验”。文革中诞生的枫桥经验的有两个特点，第一是公检法不亲自动手，第二是发动其家人等人际关系网络来批斗对方。

举个例子，诸暨的富农份子陈善新年年在群众大会上被批斗。他是个老油条，一点都不怕。每次被批斗后，老婆用热酒一壶，鸡蛋五个来安慰他。后来党改变了套路。陈善新被批斗后回家，发现老婆孩子都不理他了，反而也批斗他，他就受不了投降了。

维稳除了靠文革时候的“枫桥经验”，在数字科技时代，离不开监控系统，监控少不了视频监控摄像头。县乡村级别的视频监控系统属于“雪亮工程”。2013 在山东临沂“雪亮工程”开始试点。2015 年 9 月，九部委联合印发了《关于加强公共安全视频监控建设联网应用的若干意见》，“雪亮工程”开始向全国推广。城市视频监控系统属于“天网工程”。城市的优先级高于乡村，“天网工程”比“雪亮工程”开始得更早。2015 年 10 月，北京市已经实现了监控摄像头 100% 全覆盖。2017 年，网络上流传一段监控视频。视频显示系统智能识别出机动车、非机动车和行人，并且能识别出行人的年龄、性别和穿着。专家介绍，该技术是中国最新研制的实时行人检测识别系统，属于中国“天网工程”的一部分。

2013 年 12 月，多个学者证实，中宣部下发了通知，以“复旦模式”为例，要求高校新闻学院管委员会主任或院长，需由省委宣传部人员出任。原因是高校新闻传播学科里“西方传播学思想和自由主义泛滥”，翻译一下就是不爱国的意思。

根据网上的资料，Pickup Artist (PUA)的套路之一是“摧毁自尊”：通过贬低和羞辱对方，让其失去自信。下面有个爱国 PUA 的例子。

2013 年 12 月，中国大量媒体转发一篇文章《没有了祖国，你将什么都不是》。这个标题不能改，改了就怪怪的。“没有了中国，你将什么都不是”，“没有了中华人民共和国，你将什么都不是”，这些版本都不对。正确的版本是《没有了祖国，你将什么都不是》。这个名言出自纳粹德国的戈培尔的 Du bist nichts.Dein Volk ist alles，你什么都不是，你的民族就是一切。

说到纳粹，很多悲观人士认为中国将会变成一个纳粹国家，还把 China 改名为 Chinazi。

我不这样认为。我不认为中国会变成纳粹国家，因为一个纳粹国家不会给外国留学生分配三个学伴。

前面提到了塔利班可以山寨中国的“七大危险”，这并不是暗示中共会变成中塔，只是说中国共产党和塔利班同样都面临着来自西方价值观的挑战，也同样面临来自内部原教旨主义的挑战。

关于中国面临的挑战，2014 年有机构做了全面的分析。

2014 年 5 月 6 日，国际关系学院发布了首部国家安全蓝皮书《中国国家安全研究报告（2014）》，中心思想当然还是帝国主义亡我之心不死，特别强调了基督教在中国的传播。

6月27日，国务院发布了社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年），目标是到2020年，基本建成覆盖全社会的征信系统。

7月20日，中共中央组织部印发《关于在干部教育培训中加强理想信念和道德品行教育的通知》，强调要防止干部在西方宪政民主、“普世价值”、“公民社会”等言论的鼓噪下迷失方向，成为西方道德价值的“应声虫”。

7月24日，中共中央组织部下发文件，要求发动全国党员订阅名为“共产党员”的微信公号。

2019年1月，中国推出了学习强国 app。党员和体制内人士被强制要求登录这个 app，进行学习来获取积分，有的地方还进行积分排名。针对这种情况，github 上有人做了一个名字为 Fuck 学习强国的软件，可以自动学习。功在当代，利在千秋。

德国网络安全公司 cure53 经过研究发现学习强国 app 有使用超级用户执行任意代码的功能，并且该 app 索要很多涉及隐私的权限如摄像头、位置信息、联系人等。

2014年8月，北京青年报报道《北京多个单位要求处级以上干部上交因私护照》。

10月，高校网站上出现了习近平的指示，强调“绝不允许有人吃共产党的饭、砸共产党的锅”。

根据2015年1月5日纽约时报的报道，自2013年4月的9号文件之后，中共又出台了神秘的**30号文件**，具体出台时间不详。根据该报道，30号文件要求将受西方影响的自由主义思想从大专院校和其他一些文化部门中清除出去，换句话说就是清洗砸锅党。

关于吃饭砸锅，我想起了吃苏联的饭，砸苏联的锅。请苏联顾问、拿苏联卢布，除苏联军火，最后九评苏共背刺苏修痛骂共产国际瞎指挥的伟大壮举。俗话说“家鸡打得团团转，野鸡打得满天飞”，毕竟百善孝为先，父子无隔夜之仇，所以后来又父子团圆了。俄罗斯入侵乌克兰，战局陷入胶着状态，有点担心久病床前无孝子。

清洗砸锅党，高校是重头戏。

2014年11月13日，辽宁日报发表文章《老师，请不要这样讲中国——致高校哲学社会科学老师的一封公开信》。文章表示很多老师的毛病是喜欢把中国说成一团漆黑。一年后，2015年12月，武汉理工大学的张应凯教授上课的时候，被教育部的便衣当场发现有不当言论。张教授后来被学校处分。

除了砸锅党，还要处理一小撮拿法律当挡箭牌的维权律师。

维权类的群体性事件在中国屡见不鲜。根据网络资料显示，有关部门向习近平进行了汇报。**2015年2月16日，习近平批示，要求彻底调查解决，内部叫做216专案。**

216专案的直接结果就是2015年7月对维权律师群体的全国性大抓捕或约谈，涉及上百名维权律师，史称709大抓捕。

2016年2月19日，习近平在党的新闻舆论工作座谈会上讲话，重点是：党和政府的媒体，必须姓党。任志强因为发微博说人民政府什么时候改成党政府了，被留党察看一年。

什么叫做党媒姓党？学习强国 app 里有一个例子，做题家现在开始做一道选择题，党的新闻舆论工作的职责和使命是什么？A 是“牢牢坚持新闻真实”，还是 B “牢牢坚持正面宣传为主”？答案当然是正面宣传为主。

这个问题的关键在于党媒姓党正面挑战新闻的真实性这个核心原则，这就是“敢于亮剑”的真正含义，另一个亮剑的例子是党性正面挑战人性。

5月16日，澎湃新闻报道，河南内乡县法院书记、院长成延洲确立了该院“干事创业的核心思想”之一：“**论党性不论人性**”。成院长在接受采访的时候表示“当党性和人性冲突时，我们坚决只论党性不论人性”。

所有在内地的政策，在新疆都走得更远。换个角度，你也可以说，新疆领先于内地，正如台湾的半导体工艺领先中国几年。

2016年，新疆石河子公安局要求当地居民上交护照由公安局保管。内地居民禁止办护照和严格限制出国是在2020年新冠疫情开始后。新疆和内地的时间差是4年。

2017年，新疆开始要求当地居民安装净网卫士 app。官方称，该 APP 能自动检测暴恐和非法宗教视频、图像、电子书和文档。**2021年，内地居民被强制要求安装国家反诈中心 app。**新疆和内地的时间差还是4年。这里要自吹自擂一下，英语世界里第一份有影响力的关于国家反诈中心 app 的报告是我写的，比其他媒体都早。

至少2014年开始，新疆出现了集中营，主要是关押当地的维吾尔人等少数民族。到2018年，据估计有上百万人被关进了集中营。按照中国官方的说法，是再教育维吾尔人，去极端化，让他们成为正常的中国人。集中营可以让少数民族成为正常的中国人，这也是一大发明。

曾经有超过 400 页中国关于新疆政策的内部文件被泄漏出来。2019 年 11 月 16 日，纽约时报利用这些文件写了一篇报道，标题是“Absolutely No Mercy”，这个词是引用的习近平 2014 年的讲话，汉语是“针锋相对、毫不留情”。

2017 年 1 月 1 日，中国《境外非政府组织境内活动管理法》生效。这个法律让境外组织在中国活动的难度大大增加了。如果北洋时期能够执行这个法律，不仅共产党活不下来，国民党也活不下来。

2017 年 1 月 20 日，中国日报发表文章《有位中医粉，他叫习近平》。

7 月 1 日，《中医药法》生效。该法律规定“生产符合国家规定条件的来源于古代经典名方的中药复方制剂，在申请药品批准文号时，可以仅提供非临床安全性研究资料。”人中黄、夜明砂、童子尿、鸡屎白、梁上灰都应该可以平反了。

11 月 16 日，国家中医药管理局相关负责人表示，之前开办一家中医诊所要审核，现在只需要备案制，只要材料齐全且符合备案要求的均予以备案，并当场发放《中医诊所备案证》，当天就可看病。

5000 年不间断的文明，大概让炎黄子孙有了独特之处，所以中医药通不过美国 FDA 的认证，但是可以治疗中国人。不光只是中国的人不一样，中国的禽兽也不一样。在中国，利用中医理论给兽类看病的叫做中兽医。2019 年因为进口俄罗斯的猪肉，非洲猪瘟在中国蔓延。根据大象公会的文章，当时一些中兽医自称可以利用博大精深的中医理论治疗非洲猪瘟。如果能成功，中兽医将弯道超车。

2017 年 6 月 1 日，《中华人民共和国网络安全法》生效，要求全面实现手机实名制和网络实名制。

2017 年 11 月，北京开始大规模清理低端人口。我做过一个投票调查，有人说这是北京排华运动。有人说中国人清理中国人，不叫排华。因为只有外国人清理中国人，才叫排华。

主持清理低端人口的是公职人员。

2017 年 12 月，网络上出现一个类似项目建议书图片，该项目是关于搭建**全国公职人员行为大数据监测及预警系统**。该系统能够搜集监控和分析公职人员的线上线下的大量信息。2018 年 10 月 8 日，新华社报道了黑龙江利用大数据监测及预警系统成功反腐的案例。

2018年3月，中国废除国家主席任期制。

新疆曾要求毕业多年的学生上交维吾尔文的旧版教材等书籍。内地也有类似的清理书籍运动。

2019年10月15日，中国教育部发出《关于开展全国中小学图书馆图书审查清理专项行动的通知》。网络上流传甘肃某图书馆大门前公开烧书的图片，就是证明。

6月，中央军委印发《传承红色基因实施纲要》。关于红色基因，毛主席肯定有红色基因。这红色基因大概是慈父斯大林传给毛主席的，而斯大林的红色基因，是从列宁那里传来的。据说列宁感染了梅毒，目前没有证据表明列宁把梅毒也传给了斯大林。

8月9日，重庆渝北区委原常委吴德华被双开，官方通报的罪过之一是**购买、私存反动杂志**。可惜没有公布反动杂志的名字，不然我要买来批判性阅读。

2019年底，中国出现新冠肺炎疫情。2020年初，疫情全面爆发。习近平表示自己一直是亲自指挥，亲自部署。

2020年5月23日，习近平表示要“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。人体蜈蚣不知道属于哪种循环。

6月30日，中国通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。50年只是个哲学概念。

7月8日，中央政法委召开全国政法队伍教育整顿试点工作动员会，号召来一场“延安整风”。关于延安整风的介绍，可以看历史学家高华写的《红太阳是怎样升起的》。

2021年2月，中共祁连县委宣传部的官网报道，习近平内部讲话认为东升西降。1969年9月23日第五版的人民日报说美帝国主义一天天烂下去的时候，习近平还只有小学文凭。

2021年8月29日，全国几十家媒体转发《每个人都能感受到，一场深刻的变革正在进行！》。文章说：“中国正在发生重大变化，从经济领域、金融领域、文化领域到政治领域都在发生一场深刻的变革，或者也可以说是一场深刻的革命。”

2021年9月1日，秋季学期中央党校中青年干部培训班开班，习近平发表讲话：总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。

1975年年底，毛泽东对美国尼克松总统的女儿说：八亿人口，不斗行吗？按照这个逻辑，八亿人口，不斗不行。十四亿人口，不让斗，上哪儿说理去。

最简单直白的斗争就是留头不留发，留发不留头。结果只能是，可怜剃头者，人亦剃其头。

前面说，长江后浪推前浪，前浪死在沙滩上。如果把时间线稍微拉长一点，这两句话应该改一下：长江后浪推前浪，全都死在沙滩上。

分析中国统治模式，很容易陷入两类解释套路：第一类套路，上面的想法是好的，是奸臣或者贪官执行歪了，所以奸臣贪官太坏了。第二类套路是，上面被奸臣贪官蒙蔽了，结论还是奸臣贪官太坏了。这就是常见的太监思维。这种太监就业面很广，移民可以去塔利班上班，死后在地狱可以给希特勒当辩护人。

本集是《习近平上台九年来，倒行逆施盘点》系列节目的第一集，名字叫做《顶层设计》。本集可以说明，不存在习近平被小人蒙蔽了，也不存在习近平的想法是好的，被下面的人执行坏了。习近平所说的话，所做的事情，都是习近平想要说的，想要做的，正如他自己所说的“亲自指挥、亲自部署”。

关于本系列，我搜集了20多个主题的资料，接下来准备每个主题做一集，讲些更加具体的例子。

搜集资料的过程非常困难。不知道哪里有很完整的历史资料备份。有些资料以前看过，现在再也找不到了。有些资料很难找到出处，还有些资料比如9号文件、30号文件，不可能有原始证据。

观众与其要原始证据，不如结合自己的亲身经历，和眼睛所看到的、耳朵所听到的周围人的生活，然后问一问自己：比起九年前，你觉得是更好了，还是更坏了？

重申一遍，有大量比我更适合的人来盘点这几年的变化，我希望我做这个系列能够抛砖引玉。

我YouTube的节目文稿，包括本集文稿，包括本系列，包括《刑事判决书里的中国》，都可以无偿转发，不需要特别授权，转发之后在YouTube上告诉我一下就更好了。

如果你看到了这里，欢迎关注、转发、推荐我的YouTube频道磨刀石说，谢谢。

<https://www.youtube.com/channel/UCcVv28MkxEWReCd5UFdAGnQ>